

【地方案例】

西平小麦领跑农业产业化高质量崛起

沃野荡碧波，田畴织锦绣。5月初，走进素有“中原粮仓”之誉的河南省西平县，麦浪千重，丰收在望的浓郁麦香扑面而来。



安徽18个县可盘活利用农村闲置宅基地

安徽省农业农村厅近日印发文件批复，在18个县(市、区)开展农村闲置宅基地和闲置住宅盘活利用试点示范，要突出服务乡村振兴，确保盘活利用产生的土地增值收益全部用于农业农村。安徽省将鼓励因地制宜利用闲置住宅发展符合乡村特点的休闲农业、乡村旅游、餐饮民宿、文化体验、创意办公、电商物流、乡居康养等新产业新业态，以及农产品初加工、仓储等产业融合发展项目。支持采取整理、复垦、复绿等方式，开展农村闲置宅基地整治，依法依规利用城乡建设用地增减挂钩、集体经营性建设用地入市等政策，为农民建房、乡村建设和产业发展提供土地等要素保障。 姜刚

湖北五峰推广“1211”模式 探索蜂蜜产业扶贫路

“1个贫困户，种植2亩蜜源植物，养10箱蜜蜂，1年可增收1万元以上”，这是2016年至今，湖北省宜昌市五峰土家族自治县推广的“1211”模式，探索一条蜂蜜产业扶贫路。五峰县推广“1211”模式三年来，全县2752户建档立卡贫困户共养殖蜂群2.05万群，全县蜂蜜产量近40万公斤，养蜂综合产值过1亿元，成为继茶叶之后的又一个扶贫大产业。2020年4月，湖北省政府发文，批准五峰县退出国家级贫困县。 中农

山西11条乡村旅游线串联农旅融合

近日，山西推出“大美晋阳、长城内外、边塞古韵、秀容热土、吕梁人家、古村新韵、太行深处、上党印象、山水泽州、平阳风情、禹都家园”11条美丽乡村旅游精品自驾线路，以农助旅、以旅兴农。近年来，山西着力打造“黄河、长城、太行”三大旅游品牌，从政策、资金和项目上扶持休闲农业和乡村旅游。自2015年起每年拿出500万-1000万元资金，对休闲农业示范点、示范点、中国美丽休闲乡村、农家乐、采摘园等进行补助，引导农产品加工企业、农民专业合作社、村集体等投资休闲农业和乡村旅游。截至目前，山西已创建全国休闲农业和乡村旅游示范点11个、示范点16个，创建山西省休闲农业和乡村旅游示范点27个、示范点232个，创建“中国美丽休闲乡村”32个。 马玉

宁夏打造六盘山地区肉牛优势特色产业集群

近日，宁夏农业农村厅在全区选择有特色、比较优势明显的六盘山地区肉牛产业成功申报了全国优势特色产业集群建设项目。项目按照适度规模、种养平衡、产业融合、集群发展的思路，以固原市5县(区)和中卫市海原县境内“一山五河”区域的34个乡镇为核心，着力打造“二轴二园六基地”。“二轴”聚集养殖、加工、服务等资源，形成产业集群链融合发展轴。“六基地”是按照种养结合、生态循环发展的理念，打造泾源、隆德、彭阳、西吉、原州、海原等县(区)6个肉牛生态养殖基地。 王礼

西平小麦，闻名遐迩，“全国小麦看河南，河南小麦看优质，优质小麦看西平”、“要看好小麦，请到西平来”的美誉广为传颂。昔日，我国食用小麦出口的“第一车麦”即由西平运出；近年来，西平小麦又频传捷报：2018年荣获全国农产品地理标志品牌、2019年荣登全国名特优新农产品名录……

虽然与河南省其他产粮大县相比，耕地面积不大，总产优势不足，但在提升粮食生产水平，保障国家粮食安全上，作为全国粮食生产先进县、全国优质小麦生产加工基地县的西平县扎实谋篇布局，认真做好了“粮安天下”大文章。“洪范八政，食为政首。近年来，西平县积极贯彻落实‘藏粮于地、藏粮于技’战略，坚决扛稳国家粮食安全重任，扎实推进农业供给侧结构性改革这一主线，不断提高农业发展质量和竞争力，全力促进粮食增产、农民增收、企业增效，确保农业和农村经济发展活力四射。”西平县委书记晁晓光说。

高效农业，固本强基，牢牢扛稳国家粮食安全的重任

正值初夏，行走在西平县城南15万亩高标准农田项目区，田块方正连片，水泥路笔直平坦，沟渠井电设施齐全，刚浇过水的麦苗生机勃勃。这片围绕二郎、焦庄、蔡寨、专探等4个乡镇连片建设的高标准农田示范区，即将成为“全国绿色食品原料(小麦)标准化生产创建基地”。“西平小麦之所以声名鹊起，不但在于优越的自然环境，还在于持续发展高效农业、现代农业所带来的稳定的品质指标、良好的加工性能。”西平县农业农村局局长刘卫松

告诉笔者，全县以集中打造“土地平整肥沃、灌溉设施完善、农机装备齐全、技术集成到位、优质高产高效、绿色生态安全”的高标准永久性粮田为目标，大手笔整合投入涉农资金，合力推动高效农业龙举云兴。

同时，西平县划定粮食生产功能区，严格落实耕地保护制度，保证种植面积稳中有升、单产大幅度提高、总产稳定增加。进一步提高粮食生产的抗灾减灾能力和高产稳产能力，加快土地流转，提升规模化、集约化、标准化生产经营水平，实行订单种植，持续整合物资、资金、技术优势，落实统一供种、统一技术服务、统一测土配方施肥、统一机械化作业、统一病虫害综合防治“五统一”措施，发挥示范带动作用，推动高标准粮田持续向好发展，促进全县粮食大面积均衡增产，为现代农业发展和粮食安全稳定注入强大动力。

至2019年底，西平县累计投入10.73亿元，建成高标准农田85.86万亩；粮食作物种植面积由2012年的201.3万亩提高到2019年的212.03万亩，粮食总产由2012年的88.83万吨提高到2019年的97.29万吨。全县土地流转面积41.4万亩，占家庭承包耕地面积40%以上；农民专业合作社发展到2538家(市级以上示范合作社54家)，家庭农场927家(市级以上23家)，土地托管达11.3万余亩。

藏粮于地，藏粮于技，给农业插上科技的翅膀

在西平县二郎高标准农田建设示范区，因旱情影响，多家地块正在夜以继日浇水补墒。示范区内实现每30亩地建有一眼水井，轻松刷卡

就可以进行喷灌浇地。

在位于二郎乡张尧村的高标准农田道路两旁，一边是现代气象农业科技示范园，实时监测田里的温度、雨量、墒情等，旁边还立着一块LED显示屏，发布着各类农业服务信息。气象科技示范园还安装了摄像头，可远程监控庄稼长势和病虫害情况，地里的小麦长什么样、出了什么问题，坐在办公室里就能看得一清二楚。

另一边是为高产稳产提供科技保障的农业技术区域推广站。每个区域站服务耕地10万亩，通过开展科技推广、病虫测报、信息服务等综合服务，让技术要领直接到人，良种良法直接到田，区域内农田每年比周边增产100公斤左右。

为推动农业科技推广应用保持领先地位，西平县与省市科研院所、大专院校加强合作，建立科研基地，开展新品种、新技术、新机具配套集成技术研究、示范、推广，提高科技支撑能力。同时，以全县12个区域站为依托，遴选77名农技指导员分片包乡包村，建立“区域站+技术人员+经营主体+农户”技术服务模式，扎实开展“万名科技人员包万村活动”，搞好跟踪服务指导，使全县优良品种覆盖率达到100%，技术推广应用率达到95%以上。

“藏粮于地，更要藏粮于技。切实解决农业技术推广‘最后一公里’和科技成果转化‘最后一道坎’的问题，是实现现代农业提质增效的重中之重。”西平县高级农艺师谢耀丽说。

粮头食尾，农头工尾，深入推动一二三产业融合发展

随着“粮袋子”的日渐丰盈，西

平县也在积极探索突破传统农业大县桎梏的良策。

粮头食尾，农头工尾，西平县尝试着走出一条以“农”为本的工业化之路，让农民“钱袋子”随着“粮袋子”一同鼓起来。该县逐步拉长农业产业链条，做大生产基地、做强加工基地、做实品牌农业，深入推动一二三产业融合发展。至2019年底，该县从事农产品加工的企业共有95个，实现总产值110亿元，同比增长18.39%；完成营业收入105.87亿元，同比增长19.68%；实现增加值26亿元，同比增长17.28%。规模以上企业57个，实现总产值105.71万元，同比增长18.49%；实现总收入101.64万元，同比增长20.13%。

按照“政府引导、企业主导、市场运作”机制，西平县积极打造特色鲜明、要素集聚、设施装备先进、生产方式绿色、一二三产业融合、辐射带动力强、农民增收持续的现代农业产业园区。产品主要销往香港和新加坡的西平绿色蔬菜现代农业产业园以生态循环模式为主线，着力打造生态循环农业可持续发展示范区和三产融合发展样板区的“绿色名片”，有蔬菜种植基地8个、市级以上研发中心2个，主导产业农产品加工转换率达到77.2%，农业废弃物循环利用率达到95%以上。还有丰源绿色生猪产业园、西平小麦产业园区正在筹建，建成后将实现产销成线布局、产业成片发展、创业成面带动的大格局。

资源加工型起步、配套式联动发展、链条式延伸增值，努力实现规模优势向产业优势、生产优势向经济优势的转变，这是西平县农产品加工业的崛起之路。鲁洲生物“点粮成金”、益民面粉日加工小麦1000吨、今三麦食品深受青睐……还有丰源集团、海蓝牧业、豫坡集团、双成生物、金马种业、仁和种业等一批本地品牌愈加响亮，产业融合发展呈现出蒸蒸日上的良好态势。

至目前，西平县规模以上农业产业化重点龙头企业已达45家，其中11家被认定为省级农业产业化重点龙头企业、34家被认定为市级农业产业化重点龙头企业。

“在突出产业结构调整的同时，我们着力推动高质量的农业产业化，构建‘龙头企业+基地+农户’的产业化集群发展体系，加强粮食产业链建设，做大做强优质小麦产业经济。”西平县委副书记、县长李全喜说，下一步，西平将深入践行新发展理念，进一步推动绿色提质增效，加快西平小麦产业园区和生猪产业园区建设，强化一二三产业深度融合，促进从“粮仓”到“厨房”、再到“餐桌”的华丽转变。

张培奇 张建伟 田春雨

“花经济”绽放太湖之滨

便租下了这片350亩的荒地，陆续投入数千万元进行整治、改造。

在大湖之畔的无锡市，类似的花园越来越多。去年3月，在紧邻太湖的无锡市滨湖区，一个占地上千亩的杜鹃园——九龙湾花彩小镇也正式开放。这里拥有精品杜鹃3万多株，品种达120多个。

这些杜鹃与其他花木种植在一起，形成园林景观，既供游客观赏，也向游客出售。“游玩中看到心仪的杜鹃花，可随叫随到。工作人员会将其挖出，运送到家。”花彩小镇工作人员邵丽说，“精品杜鹃每株售价从几万元到数百万元不等。”

据介绍，花彩小镇内的精品杜鹃多是从日本等国家引进、国内难得一见的品种，树龄最大的有500年。花彩小镇绿化工程师张霖说，公司斥巨资打造这样一个花园小镇，看中的正是太湖之滨兴起的“花经济”。

除杜鹃园外，在无锡滨湖区，还有三个不同主题的赏花基地。建成最早的是300多亩的雪浪山薰衣草产业园，每年仅门票收入就超2500万元；龙寺生态园主打月季等花卉，是市民赏花、烧烤的热门地点；红沙湾生态园则是赏樱胜地，可在樱花树下采茶、品茶。

在太湖西岸，是与无锡相邻的常州。这里的“花经济”也在蓬勃发展，拥有占地数千亩的“中国花卉博览园”，还有交易额达百亿级的花木交易市场——夏溪花木市场。

据了解，华西村目前主要经营蝴蝶兰，不仅卖花，还出售创意，用兰花来为客户“装扮”各种场所，如庭院、办公室、酒店大堂等，营造雅致的环境氛围。

率先步入小康、围绕在大湖四周的长三角地区，近年来都在打造“花园城镇”“美丽乡村”，各种“花海”或花园景点相继建成，必将进一步助推“花经济”发展。 朱国亮 何磊静